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Matematica 2, Laurea Triennale (Steger)
Prova Scritta di 28 settembre 2020

Imponiamo alcune regole fiscali affinché, in coscienza, si possa dare al candidato
una buona votazione globale sulla base della prova scritta, anche quando i
risultati dell’orale siano discutibili.

e [ candidati non parlino fra di loro!

e La prova si affronta senza i libri e senza le calcolatrics. E permesso un
formulario di una pagina (A4), scritto a mano dallo stesso candidato.

e L’esame verrd svolto esclusivamente sui fogli messi a disposizione dal
docente.

La durata della prova & di 3 ore, dalle ore 10.00 alle ore 13.00. La prova si
concludera puntualmente.

Alcune osservazioni:

e Per essere sufficiente, un compito deve avere buone soluzioni ad almeno 2
dei 4 esercizi, di cui almeno uno deve essere Esercizio B o Esercizio C.

e Se qualcuno vuol far valere il lavoro svolto su un Esercizio A e/o un
Esercizio D di un appello precedente, dovrebbe includere un’indicazione
a proposito su questo compito.

e Per favore, non consegnate i compiti che sapete di essere insufficienti. Non
¢ obbligatorio consegnare, e preferisco non perdere tempo nel controllare
i compiti insufficienti.

Le formule per le coordinate polari sono:

T =rcosf y=rsent drdy =rdrdf

Le formule per le coordinate sferiche sono:

x =rsenfcoso y =rsenfsen ¢ z=rcosf
dz dy dz = r*sen 6 dr df d¢




A. Calcolare

/ 423 + 302% + 702 + 50 »
(z+D(z+2)(z+3)(z +4)

B. Sia A ’area determinata da:
0<z r<y<+vz
1. Usare le coordinate rettangolari (z e y) e calcolare I’area di \A.

2. Usare le coordinate polari (r e 6) e ricalcolare la stessa area.

Y

C. Sia R > 0 un parametro fisso. Usare le coordinate sferiche e calcolare i tre

. ].:
/// Z T 4
$2+y2+ 2L R2’ ’y>0’ <0
/// z R 4
$2+y2+ 2< 2, Z, >0, y<0
ﬂ/{nz 24 22<R? z T
+y + <__ » Y >_07 <_0




D. Sia a un parametro fisso. Poniamo che a 3 0, a # 1, e a # —1. Usare il
metodo di Gauss—Jordan e trovare la soluzione del sistema:

T +y +z
T +ay +a’z =d°
T —I—a2y +a'z =af

(Indicazione fondamentale: ogni frazione che appare qui si riduce ad un semplice

. . - 2_ . . N e .
polinomio. Ad esempio, ’fl_ll = a+ 1. In ciascun caso si puo usare la divisione

fra polinomi per calcolare il quoziente. E anche possibile procedere con 1'uso
della cancellazione di fattori comuni fra numeratore e denominatore.)




(g 247 243 2TH

V*/’([%—f (243 2+%)
= ZQ/}+ )[%%Z)(}’Fq}

- (ﬁ(2+ 3+ ) (24 )




= -/ =3 )4 | 10190+ 50

/ -
e

- 2725;/@» C:f

?:f%w» JZ‘}’é%‘ff%C}vZ?fU%%U




C@ L= X O¢Acorl O<enl

N

[ < Y O €H eyl 0 < nomf
.
Ve = L
ST P
X‘Ey u/"*)/’/l(nﬁff/é/”/ en &

‘“*}4%5ﬂ%%§5
ﬁ" - ™~
T <0<p)




f’ﬁ 403
;

\/ < \/[;; — y7‘§ >< —) {//?/ngf,é) %““M 502/{7

? Ji L
N M G € 4 e 6

) /1 o 1%

A Ju) I

A e
i1/ 4
A
- | (et
' ) 2 (fwfﬂt?) /é
=M
é v/ IT/? _ 1@
T/ éj}é@/‘é; - ,
— \ e J/é)'i h"‘—"”i)’qé}
-/Z: //’Vf/[/(i'{é} 7 /wwqé]
&/’.{T/(’( ﬁ:n‘/g
N YA
¢“’L& J o tl= ot dé
b=/
[\ " 1 /7
g ¢ /ﬁtvﬂ@)é/j
b=/ O Jg=at







o :
Aﬁm&%& 5&)@,/60* (/Q‘,@ V7 /I/;zp?”/a"%ﬁ

12 w"/f/?,@ p ﬂ
2 U

D¢ f<n — el Z 0

U < (P‘:’*?n

Cf/a/aﬂw/jﬁ 2 Ul /& o0 ’L(é:z’w&

X Z 0 Maml cogpZ0T LD &z ¢
Y 20 Ml Neny ZO T #Z0 .~

}

Yol frenld €0 e =0
~ 1/7<8B<T

P

p=v  p=w/t  m=0
Y e e )/@)Jsﬂ

)rr/? ( } m . K )6/
Ay &P ”
F e T f ‘




m/2 I [
_ g - ¢ — —_ s
)- ey g °f
¢ =0
_ T R ILE——I
l « Y e
X 20 X WCPZOIM BT’{ (pler
A=R7 e =0 2

7h /1 (RAEYRN
T ( ) ot 5 )
c/:;.r/z b=u
_ 7T j_:r /’/{V










0 [0 - a1-1 af_|
El € E1-F2
/\//—\_.__\>

£3¢ E3—(a%-1)E7

f({f‘ 0= (a7 a+ 1)

L’ o

z o 3 R 7 §

(ale )= va )

- ¢

7 ._,(,_,&ILT_’ a?/ a’l

7 .
tq + o+
4}76’“ fﬁq——agf—k a T
D o —a ~a*-a

_\ 1

o O o+l R
' ' s 2

0 U @ 0l —ak—q +u




£ € '/é%azw}rq) E s
W

[

( ”‘5/%-—&'7 + U
.

ab —a7-a’+ 0

/dT et A

7 A
[«f?‘? —aT —q

/ +g Y- a3/a1+q

AR AR

7

Elf"é{ff@ g;)
F1e 67— (€3




I

v s
T k4

(*’ &”lf é?f)'f a/d{z—f ¢t ()'f —¢ =g —+4 —+ 414

:aZ

( ﬁz"f a+tl) \(dﬂ)(ﬂﬂfaﬂ)

- T
- T%Tl“d;"cf‘['ﬂ—‘dz“’(i{"l

= _.QZP al- q l

@ U0 a’

U @ O —da’-u'-a
0 0 (U awa-+l
S

\/~,,&,3, &g -







